### 清江浦区人大常委会

# 打造践行全过程人民民主的"清江浦样板"



清江浦区人大常委会组织开展全过程人民民主实践基地观摩评比。

■通讯员 李晓天

"左黄路在修建的时候,因为扩路问题引发矛盾,村里第一时间召开民主议事会,大家你一言我一语,充分开展民主讨论,最终大部分人都能理解这是为了村庄更好发展的需要。"今年70岁的清江浦区后左村村民左立旺兴奋地说着民主议事为村庄发展带来的好处。这样的议事会后左村每周都召开,有时在村委会,有时在村民家里,有时在田间地头。

"民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。"围绕习近平总书记重要要求,清江浦区人大常委会不断探索、深化实践,走出了地方人大践行全过程人民民主的现实路径。

#### 加强顶层设计,创新谋划"路线图"

"区人大常委会提出的'334'工作法,既注重全过程 人民民主基层实践基地'硬环境'的建设,更注重基层人 大和人大代表为民履职'软土壤'的培育;既促进基层人 大更好地履行工作职责、推进基层民主政治建设,也促进选民群众更好地将知情权、参与权、表达权、监督权落实到民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的基层民主政治参与之中。"清江浦区人大常委会主任史卫东表示。

"3"即在宣传教育上突出人大代表、选民代表、基层社会工作者三个主体,"3"即在机制运行上完善镇人代会和街道代表议政会、工作评议会、代表选民议事会"三会"制度,"4"即在推进落实上重抓打造一批功能化教育阵地、用好"群众身边事、代表'码上办'"微建议办理信息化平台、多元化开展"双联"及代表主题活动、常态化跟踪监督民生实事项目四项基础工作。

#### 夯实工作基础,认真落实"施工图"

强化宣传教育,在思想上凝聚民主政治共识。今年3月在全区组织开展"全过程人民民主主题宣传月"活动,各镇街人大动员人大代表、选民代表、基层社会工作者化身"宣讲员",通过举办人大代表讲堂、代表选民座谈会、观看政论视频、讲述身边民主故事等多种形式开展全过程人民民主理论宣讲和学习交流,在全区营造浓厚的全过程人民民主宣传氛围。据统计,全区16个镇街共举办38场次全过程人民民主宣传宣讲活动,1200多名代表、选民参加了活动。

规范会议召开,在机制上保障民主政治权利。立足政情民意的有效沟通,各镇街人大每年至少召开2次镇人代会和街道代表议政会,组织人大代表、选民代表听取镇、街道经济社会发展、财政收支、民生实事安排等工作情况的报告。聚焦部门职能和重点工作,各镇街人大每年至少组织召开1次工作评议会,广泛收集评议意见,督促被评议部门扎实抓好整改。围绕群众关注的热点难点问题,各镇街人大每年不定期召开代表选民议事会,组织人大代表、选民代表和群众针对社会治理及民生领域突出问题开展民主协商、民主决策、民主监督。今年以来,全区共召开镇人代会和街道代表议政会32次,各镇街人大召开工作评议会20次、代表选民议事会24次,让人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权得到有效保障和充分行使。

坚持软硬并重,在工作上扩大民主政治参与。突出教育基地建设聚民心。依托代表"家、站、点"以及社区

小区、市民广场等,打造了一批全过程人民民主教育阵地,为推动全过程人民民主重大理念不断深入人心创造了条件。突出主题活动开展察民情。组织开展"进企业促发展"代表履职建功主题活动,全区四级人大代表参与428人次,代表们分组走访企业228家,回收调查问卷228份,收集企业提出的意见164条,代表提出的意见建议83条。突出平台功能发挥解民忧。充分发挥"群众身边事、代表'码上办'"微建议办理信息化平台功能,解决群众急难愁盼的问题224件。突出项目跟踪监督惠民生。综合运用分组监督全程推进、调研视察实时跟进、聚焦问题代表约见、工作评议综合问效等方式,对惠民工程项目进行"全过程、全方位、清单化"跟踪监督,实时制发监督建议函和问题清单,促进项目有序实施。

#### 打造特色品牌,精心描绘"全景图"

在全区组织开展全过程人民民主基层实践基地观摩活动,实地检验"一地一特色、一点一主题"的全过程人民民主基层实践基地建设成果。现场观摩的几个点中,柳树湾街道富强社区依托人大代表联络站,打造以"一块宣传屏、一个公示栏、一个代表工作室、一个代表选民议事厅、一个教育阵地"为载体的"强富美高、代表同行"全过程人民民主基层实践基地;柳树湾街道朝阳社区充分发挥驻站省市区人大代表的专业特点和岗位优势,建立"人大代表联合工作室",打造以惠民生为特色的全过程人民民主基层实践点;闸口街道花街社区依托区人大代表杨玉琴工作室,创新实施"3+3"代表履职新模式,打造以爱心志愿服务为特色的全过程人民民主基层实践点;城南街道拓展人大代表"四民"工作法成效,创新构建"四建四听四解"工作机制,打造以基层社会治理为特色的全过程人民民主基层实践点。

下一步,清江浦区人大常委会将按照"一年试点示范、两年深化完善、三年实现全覆盖"的目标要求,进一步健全完善上下联动工作机制,由区人大常委会班子成员挂钩联系各镇街实践基地建设工作,帮助总结提炼全过程人民民主基层实践基地建设工作中好的做法,全面放大基层人大实践经验的示范效应和引领作用,真正实现使基层人大成为全过程人民民主的模范践行者,成为推动基层民主政治建设的主体力量。

### 淮安区人大常委会

## 谋定而动

## 笃行致远

### ■通讯员 孙 丹 徐 姣

2023年,淮安区人大常委会在市人大常委会的悉心指导和中共淮安区委的正确领导下,深入学习党的二十大精神,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入推进"牢记嘱托、感恩奋进"学习实践活动。以市人大考核为准绳,主动"谋",扎实"干",突出"新",全面提升新时代淮安区人大工作质量和水平

"思深曲达",在"谋"字上做文章。坚持党的领导抓 谋划。聚焦市人大工作重点、区委中心工作,成立由区 人大常委会党组成员牵头的招商引资工作组和考核工 作督导组,与市人大共同招引的20亿元金杨科技项目 已开工建设;招引投资以蓝·数字文旅产业园为核心的 10亿元综合性文旅项目,正快速推进。坚持服务发展抓 谋划。把推动县域经济高质量发展作为人大工作的出 发点和落脚点,聚焦市人大考核细则以及区高质量跨越 发展考核指标,将区人大常委会监督计划与重点工作分 解到各委办,在助力全区重点工作上勇担当、作表率。 坚持执政为民抓谋划。聚焦群众关心关切的生态环境 保护、公办高中高质量发展、社会救助制度完善、转业干 部和退役士兵岗位安置等热点难点问题开展全程跟踪 监督,专题评议"人民满意教育",调研公办高中高质量 发展情况,提出统筹谋划学前教育、协同保障义务教育、 多措并举助力县中振兴等意见建议,促进教育优质均衡 发展。紧盯2023年民生实事项目的实施,跟踪督办区 十八届人大二次会议上提出的251件意见建议,办成、 办好一批更有力度、更有温度的民生实事,推动群众满 意度全面提高。

"重质求效",在"干"字上勤发力。依法监督"敢干" 勇担当,加强对计划、预算、决算和审计工作的监督,持 续跟踪重特大工业项目建设、营商环境优化等工作,优 质高效完成市委书记史志军交办的施河产业振兴调研

报告和区委交办的淮安区文化旅游调研报告两项专题 调研课题,区人大常委会就河下古镇业态提升工作持续 跟踪推进,"五一"、国庆小长假古镇游客络绎不绝、人气 爆棚,古镇游客量与旅游收入呈"井喷式"增长,分别较 上年同期增长131%和105.6%。优化保障"实干"促履 职,组织召开全区人大系统招商引资培训班和区人大常 委会组成人员暨人大工作者履职能力提升专题培训班, 扎实开展"12345"代表素质提升行动。全面推进全过程 人民民主实践基地(点)建设,全区16个代表之家、72个 代表联络站、23个代表联系点和代表工作室,全面实现 了硬件设施规范化、制度机制系统化、履职活动阵地化、 接待群众日常化的建设目标,恩来社区"海棠"代表联络 站、张兴村共同富裕代表联络站等5个具备成熟条件的 代表联络站(室)已顺利完成实践点的升级打造任务;充 分利用卢滩代表联络站和芡实研究院优质资源,全力打 造全过程人民民主卢滩实践基地;坚持上下联动,积极 筹建集全过程人民民主示范地、研学教育实践地、人大 代表履职培训地于一体的淮安全过程人民民主研习实 践基地。高位对标"巧干"提质效,全力推进市区镇三级 "数字人大"纵向贯穿工作,加强对镇街人大工作联系指 导,规范街道议政代表会,打造"五连问"代表履职模式、 代表问政"面对面"等一批镇街人大工作特色品牌。对 标"四个机关"的定位,深入推进自身建设,圆满完成机 关基层党组织换届工作。优化服务职能配置,推进智库 作用发挥,配强代表履职服务中心工作人员,机关人员 年龄结构、知识结构得到优化。

"延伸拓展"在"新"字上求突破。探索依法监督新路径,创新构建"代表·局长面对面"活动机制,实现了代表建议及时提、政府部门及时应,该项工作被中国人大网推介,省人大常委会副主任张宝娟予以批示肯定。主动策应市人大"人民满意"系列活动,创新开展"向人民报告、请人民评议、让人民满意"机关工作评议,31名区人大常委会组成人员和30名应邀参会各界代表对部门工作进行"民意检测",该项工作得到中国人大网推介。



淮安区人大常委会创新开展"向人民报告、请人民评议、让人民满意"机关工作评议。

持续深化"双随机双报告"创新举措,开展法检"两院"被任命人员履职评议,进一步强化任命干部的使命担当。丰富代表活动新内涵,创新开展"聚焦四大工程、争做四个表率"主题实践活动,组织代表积极参与"进企业、促发展"主题活动,强化"人大代表联络站+"建设,促进代表更好履职行权,持续助力跨越赶超、乡村振兴、助企纾困。扩大宣传推介新影响,圆满完成全国人大常委会副委员长武维华和相关委员会,省人大常委会副主任魏国强、曲福田、张宝娟等来准考察调研的服务保障工作,协

助《中国人大》对全国人大代表开展专访,配合市人大接 待内蒙古、湖北、广西等47批次513人次省内外人大来 准考察交流。代表工作、监督工作先后在《中国人大》 《新华日报》《人民与权力》等省级以上报纸杂志报道30 余次。

征途漫漫,惟有奋斗。淮安区人大常委会将在市人 大常委会的关心支持和区委的坚强领导下,不忘初心使 命,坚定信心、保持定力,乘风破浪、努力前行,以实际行 动推动淮安区人大各项工作取得新突破。

